

KOLOZSVÁRI FRISS UJSÁC

POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő: DR. JAKOBI KÁLMÁN.

Izgalmas napok.

A parlament közel két heti szünet után ismét megkezdte tevékenységét. — Tagadhatlan, hogy nagyobb izgalmak előzték meg. Elsősorban izgatja a kedélyeket az Andrássy-kérdés. A függetlenségi párt hivatalos lapjában ugyanis valósággal kitésekkelték Andrássy Gyulát a kabinetből. Nem vezetheti a választásokat 67-es belügyminiszter. Ez a jelszó. Kissé komikus színezetű ez a devise. Miután a függetlenségi párt, amióta a többséget alkotja, nem tett egyebet, mint azt, amit az előző 67-es többségek tettek, most a személykérdésen akadnak meg. — Azt hiszik, hogy ha függetlenségi miniszter áll majd a belügyek élén is, akkor majd a világ jobban elhiszi, hogy a függetlenségi többség valóban függetlenségi politikát csinál.

Könnyebben félre lehet vezetni a függetlenségi közvéleményt, ha az egész vonalon függetlenségi férfiak állnak. Ez taktikának nem épen rossz, ha kacagást kelt is azok előtt, akik nyitott szemmel nézik azt, hogy a függetlenségi párt épen a függetlenségi vezérférfiak vezérlete alatt miképpen hódol meg a gyűlölt Ausztria előtt.

Azonban a többségi pártban nagyokat nyelnek és nagyokat fáznak az izgalmtól, amelyeket az Andrássy-kérdés idézett fel. Tudják, honnan fúj a szél; nevezetesen tudják azt, hogy a függetlenségi organum kitésekkeléséskormány sugalmazásból hangzott el. A személyi kérdések mindig nagyobb izgalmat keltettek ebben a pártban, mint az elviek.

A másik oka az izgalomnak a bankkérdés. Ne tessék remélni. Ez sem elvi kérdések miatt keletkezett, hanem személyiekből. Nem az izgatja a kedélyeket, hogy lesz-e önálló bank, vagy meghosszabbítják-e az osztrák-magyar bankszabadságot, hanem az rázza meg a pártot, hogy kik legyenek benne a bizottságban. Az a főkérdés, hogy senki ki ne maradjon a bizottságból, aki kedves a többségnek és senki benne ne legyen, aki nem kedves a majoritásnak. Ez is alkalmas a viharok előidézésére,

jöllehet a kormány taktikája valószínűleg ezt a viharzást is meg fogja kerülni, mert az elvi kérdést „most még” mellékesnek tartják. Az elvi kérdés pedig az, hogy lesz-e önálló bank, vagy tovább marad-e meg a közös bank? De ez már kevésbé izgatja a lelkeket.

A katonatisztek fizetésjavításának kérdése is behullott az izgalmakba. A hadvezetőség nem akar koncessziókat adni a fizetésjavításért, mert a tisztek egzisztenciális kérdése a javítás. Dehát hogy legyen fizetésjavítás koncessziók nélkül? A delegációban majd egy keresztényszocialista delegátus indítványt nyújt be, hogy javítsák a tisztek fizetését. A közös kormány és két ország kormánya mossa a kezét. Ő nem tehet róla; ő nem javasolta. A delegációk tegyenek vele, amit akarnak. De engedelményekről szó sem lehet.

Igy állanak ma a dolgok, a parlamentnek a szünet után való újra megnyitásának első napján. Lecsillapulnak e az izgalmak holnapig, az már más kérdés.

A tejhamisítók ellen.

A szabályrendeleti javaslat

(Saj. tud.) A több oldalról elhangzó és folyton megújuló panaszok — mint annak idején említett tettünk róla — arra indította a Kolozsvár város törvényhatósági bizottságát, hogy lépéseket tegyen a tejhamisítók ellen. A törvényhatósági bizottság elé dr. Szentkirályi Ákos, a gazdasági akadémiai igazgató indítványa rendjén került a dolog. Szentkirályi igazgató ez indítványa oda irányult, hogy a törvényhatósági bizottság utasította a tanácsot egy, szakértők segítségével alkotandó szabályrendeletet terjeszsen a közgyűlés elé.

Az indítvány alapján szakértekezletet hívott egybe e tárgyban a polgármester, mely Szentkirályi Ákos dr. igazgatót és Losonczy Ernő dr. kir. fővegyészt kérte fel, a tejtermelés és fogyasztás céljából való árubahozatalról szabályrendeleti javaslatot készítsenek.

Addig is, míg e szabályrendeleti javaslat elkészül, a városi tanács igen üdvös és — úgy látszik — célravezető intézkedést tett a tejhamisítók és a hamisított tej forgalomba hozóival szemben. A főkapitányt ugyanis utasította a tanács, hogy a tejárusítókat a nyílt piacon mindennap, külön üzlet-

helyiséggel bírókat pedig legalább hetenként egyszer vétesse vizsgálat alá. A kitanított rendőrtiszttekkel és a jövedéki hivatal főlvigyzóival hajtatta végre a főkapitány az ellenőrzést. — És az eredmény egyenesen meglepő volt, mint az alábbi kimutatás bizonyítja:

Mikor?	Hány minta vétetett	Hány minta volt hamisított	Hány itélet hozott
1907. április 27-ig	—	—	2
1907. ápr.—máj. 27-ig	302	234	138
1907. júniusban	109	92	92
1907. júliusban	93	58	46
1907. augusztusban	72	28	28
1907. szeptemberben	39	29	29
1907. októberben	97	63	63
1907. novemberben	45	27	18
Összesen:	758	531	416

Ilyen előzmények után terjesztették be Szentkirályi Ákos dr. és Losonczy Ernő kir. vegyész szabályrendeleti javaslatukat a városhoz. A szabályrendeleti javaslat 24 pontban foglalja össze azokat az intézkedéseket, melyeket a tejárusítók ellenőrzésére szükségesnek lát.

A szabályrendeleti javaslat — bár elismerésre méltó buzgalommal igyekszik azon, hogy a tejhamisításnak és a tejforgalomban hozatalának útját vágja — mégis aligha fog a törvényhatósági bizottság többségének helyesléssel találkozni. A javaslat ugyanis csupán csak az eladási helyeken való szigorú ellenőrzésre gondol, pedig épen oly elsőrendűen fontos dolog a tejtermelők, az állatok egészségi állapotának, táplálkozásának stb. ellenőrzése.

Az, amit a szabályrendeleti javaslat célzó, már körülbelül meg van valósítva a tanács fentebb említett intézkedésében. Célhoz vezetőbbnek ennél alig lehet a javaslatot tekinteni, ám elérhető vele az, hogy — miután tetemes ujitások, javítás és teljesen új berendezések költségeit sózza a tejárusok nyakába — alaposan föl fog emelkedni a tej ára.

De föltehető, hogy többen kifogásolni fogják a javaslatot azért is, mert — a dolog természeténél fogva — csak a városi termelőket kötelezheti, míg a vidékiekre ki nem terjed. Tehát a kolozsvári termelőket, a vidékiek javára, hátrányos helyzetbe hozzuk.

Most, amikor a rendőrségnek az eddigi alapon kifejtett ellenőrző működése ilyen szép eredményeket tud felmutatni, igen sokan fölleslegesnek fognak tekinteni minden újabb és nem célirányosabb intézkedést, vagy szabályrendeletet.

Egyébként a legközelebbi közgyűlés fog a kérdéssel foglalkozni.

A Kolozsvári Friss Ujság

előfizetési ára:

Helyben 1 óra házhoz hordva 1 kor,

Vidékrel 1 óra postán küldve 1.20 fill.

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Szép-utca 1. sz. Telefon 503.sz.

TÁVIRAT.

TELEFO

ORSZÁGGYŰLÉS

A képviselőház ülése.

Budapest, január 10. (Saj. tud.) Tizenegy órára van kitűzve az ülés kezdete, de már fél tizenkettőre amidőn az ülés kezdetét jelző csörgők megszólalnak.

Justh Gyula elnököl az ülésen. Bemutatja a miniszterelnök átiratát. Ebben a király az újévi jókívánságokért köszönetét fejezi ki.

Györgypál Domokos lemond mandátumáról.

Wekerte Sándor miniszterelnök tárgyalás végett betérjéshet neh törvényjavaslatot.

Jekelfalussy Lajos betérjéshet 1908. évi ujonclétszámról szóló javaslatot, mely csupán a rendes nem felemelt létszámról szól.

Daranyi Ignác javaslatot terjeszt be egy ármentesítő társulat se-lyezéséről.

Csizmázia Endre betérjéshet a bűnvádi perrendtartásról.

Farkasházy Zsigmond: Mi va-bírói szervezettel? (Zaj.)

Elnök javaslatot terjeszt el-holnapai ülés napirendjéről. A na-renden szerepel a bankbizottságválasztása és a hírlaptudósí- ismeretes kérvénye is.

Az ülés ezzel véget ért.

A képviselőház munkarendje

Budapest január 10. (Saj. tud.) A képviselőház mai határozata telmében holnap több kisebb vaslatot intéz el, hétfőn pedig kiegyezési javaslatot kezdik gyalni. Azután az ujoncjavasla-kerülnek napirendre, amelyet a k-ségvetési vita követ.

Megtámadott mandátum.

Budapest, január 10. (Saját tud.) A képviselőház IV. bíráló-biz-sága e hó 17-én ülést tart, am-nek tárgya a Lukács László bu-nyesi mandátuma ellen bead-panasz.

A darabontok zárószámadási

Budapest, január 10. (Saj. tud.) A képviselőház zárószámadási-zottsága e hó 15-én ülést t-amelyen a belügyi tárca 1905-zárószámadásait vizsgálja meg.

A szerb egyházból.

Kalocsa, január 10. (Saját tud.) A szerb nemzeti egyház mai k-gyűlésén kimondották, hogy-összes régi tisztviselőket és-vatalnokokat három hónap-belül elbocsátják állásukból-megüresedett helyeket a szerb-dikális párt tagjaival fogják-tölteni.



HA ÖNNEK
UTAZÓ BUNDARA
VÁROSI BUNDARA
SZÖRME KABÁTRA
VAGY LÁBZSÁKRA
SZÜKSÉGE VAN,
MEGBIZHATÓ KISZOL-
GÁLÁSRA REFLEKTÁL,
TEKINTSE MEG SZÖRME ÁRÚ
RAKTÁROMAT VÉTELKÉNYSZER NÉLKÜL

NEUMANN M.
 csász. és kir. udv. szállító
 KOLozsvár, Matyas kiraly-tér 14. sz. a.
ARJEGYZEK BÉRMENYVE.

Modern, finom, izléses

levélpapíros

ujdonságok.

Elegáns, szép dobozokban és diszborítékokban

minden színárnyalatban legkülönbözőbb alakokban

olcsó, szabott árakban

kaphatók:

UJHELYI és BOROS

papíros és írószerkereskedésében

Weselényi Miklós-utca 13.

Nagy választék ujévi képes lapokban és ajándéknak alkalmas disz emlékkönyvekben, valamint irodai berendezések, üzleti könyvek a legolcsóbb és legfinomabb

minőségben állandóan raktáron vannak

Névjegyek a leggyorsabban és legizlésesebben **olcsó árakon.**

Iskolai szerek raktára.